1.- Fracclones equivalentes

Una fraccion es el cociente indicado de dos nimeros enteros:

Fraccion
Numerador

Denominador b¢0

7

Por ejemplo, 4 esuna fraccion

Dos fracciones son equivalentes cuando representan la misma cantidad.

3 6
Elemplo. 8
3 6 : .
24 = g Porque representan la misma parte de rectangulo.
. . . , 3.8=24
St las fracciones son equivalentes los productos cruzados valen lo mismo: {6 4= 24

a_c _
lareglaes:|p d < a.d=b.c

Amplificacion de fracciones
Amplificar una fraccion es obtener otra fraccion equivalente con numeros mas grandes,
multiplicando el numerador y denominador por un mismo numero entero distinto de 0.

a ac -3_-32_-6

b= bosiendoc#0 Eemplo: 5~ 57 T 10
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La regla es:




Fracciones de denominador negativo
Observa:

2 2(-1) -2

o a---1 -7 _(-7).(-1) 7
3T 3 3 Engeneral, |.b b b -

5 (-5).(-1) 5

Simplificacion de fracciones

En general,

Simplificar una fraccidén es obtener una fraccién equivalente con nimeros mas pequenos,

dividiendo numerador y denominador por un mismo divisor comun.

:d

b-d| . stendo d un divisor comun de ay b.

a
Lareglaes: |5

Q

Ejemplo:
132 5 —66 .3 —22 11 __2
198 99 33 3

Las fracciones que no se pueden simplificar se llaman fracciones irreducibles.

En el ejemplo, - es una fraccion irreducible

Se puede obtener la fraccion irreducible en un solo paso dividiendo numerador y denominador
entre el mcd de los mismos

_ _ -2
Ejemplo: 119‘;2 :66 5 pues 66 es el mcd(132,198)
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Reduccion de fracciones a comun denominador

Dadas dos o mas fracciones, reducirlas a comun denominador consiste en obtener otras fracciones
equivalentes que tengan todas el mismo denominador.

1 7 5

Ejemplo. Vamos a reducir a comun denominador las fracciones 283

Paso 1: Calcular el mcm de los denominadores. Este sera el denominador comun: Como mcm(4,6 y 8) = 24

24’24y24

Paso 2: Se calculan los numeradores dividiendo el comun denominador entre cada denominador y
multiplicando el resultado por el numerador:

: . , . 6 28 15
2441 =06 24:6.7 = 28 24:8.5 = 15 Las fracciones reducidas a comun denominador son 222" 24
ACTIVIDAD RESUELTA
7 4 5 1
4 i 2, = —, =y -1
1 Reduce a comiin denominador: 8'9°'12°' 6 y
RESOLUCION
2 78 -5 1 -1 ) 72 14 32 15 6 -36
IEgﬁgYT — min.cm.(1,18,9,12y6) =36 — %’W’%’ﬁ’%yf
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2.- Operficiones con fracclones

Suma y resta de fracciones

Con el mismo denominador
En este caso se deja el mismo denominador y se suman o restan los numeradores:

Ejemplos:

G)l—\-

1

a-c
b

alw + b
-h-lU‘l
ol ofw

C:
b

a.t a
b b b b

Con distinto denominador
En este caso se reducen a comun denominador y se aplica el caso anterior.

-1 -7 -5

Ejemplo: 9 _3+E_?

-1 3 -7 -5

Paso 1: Se pone denominador 1 a los términos sin denominador: 5™ =7 + 7o — ¢

-18 216 -84 —-45

Paso 2: Se reducen las fracciones a comun denominador: min.c.m.(9,18 y 8) = 72, > Tt T, T

Paso 3: Se realizan las operaciones con los numeradores y se deja el mismo denominador. Luego se simplifica.
-18-216-84+45 -273 :3 -91

N
7

72 72 24
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Multiplicacién de fracciones

Para multiplicar fracciones se multiplica numerador por numerador y denominador por denominador

oo
al o

O]
(@)

i
Q

Ejemplos:
24 24 8 s 85 3 -5 (=3)(-5) 15 5
35 35 15 > 6 26 12 a4 Engeneral
2/3

Fraccion de una fraccidn
Para calcular la fraccion de una fraccidon debemos multiplicar las fracciones.

3 9 3

9 27
Por ejemplo, ; de 10 de 80 = 2°10 de 80 = 0 de 80 = 54

Fraccion inversa

La inversa de una fraccion se obtiene intercambiando el numerador y denominador.

Ejemplo:
-3 8 -8
Lainversa de g~ es 3~ 737, Stelnumerador es 0 no existe la fraccion inversa.

a b
En general: La inversa de | es 3

., . . . 3 5
El producto de una fraccion por su inversa siempre da 1. £/emplo 37 =1
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Inverso de un niumero

El inverso de un numero entero se puede obtener por la regla anterior poniéndolo primero en forma de
fraccion

7 1
Por ejemplo, para hallar el inverso de 7, lo ponemos en forma de fraccion: 7 = 1 - Por tanto, el inverso es 7.
1
En general, el inverso de "a" es
1 4
El producto de un ndmero por su inverso siempre da 1. £/lemplo. 4. 27271

Division de fracciones
Para dividir dos fracciones se multiplica la primera fraccidon por la inversa de la segunda.

6 18 -18 -9

3.5
2 6 5 -10 10 5

3
Ejlemplo: >

, o , 3-5 36 18 -18 -9
Se puede hacer directamente multiplicando en cruz. £/lemplo: 26 205 10 10 5

a C a-d
En general: bxd — i




Operaciones combinadas con fracciones

Para realizar varias operaciones se realizan primero los paréntesis y se sigue el siguiente orden:
1°) Se hacen las multiplicaciones y divisiones, de izquierda a derecha
2°) Se hacen las sumas y restas

ACTIVIDADES RESUELTAS

@ En el cumpleainos de Paula, la tarta se repartio de la siguiente manera:

1 1
Maria c.Jorge 7y Paula 6" Calcula la fraccion de tarta que sobro.

RESOLUCION

1
Blanca tomo a4

Se calcula la fraccion de tarta que comieron entre los 4 sumando las fracciones:

1 1 1 1 15 12 20 10 Y4
S S = e —t+ = —
4 5 3 6 60 60 60 60 60

) 57 ) 3 B 1
Como se comieron 0 de tarta, sobro 60 |20 de tarta
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1 :1_: 5.10 ZA C % -3 3583

: a 2 4 -6 7/
3 Calcula: a) 7°78'2 b) =4, d) =6, e) 7
RESOLUCION
1,1.510 18510 %10 360 o 5 2,4 20 18 3 [3
a) 4’1821 = 4271 = 201 =2 b) =a; =379 "534 12”2 |2
18
s 18 -6 181 18 3 |3 q =3 —_3;—_6211: V83 ﬁ;—_?:%ﬁaa:?i’:
Q) ¢ = 5 1 5(6 -3 5 |5 )—V—17 6 |2 -7/, = 8383 -7.33 -7

12
@ Una vasija tiene una capacidad de 5 de litro y esta llena de agua en 6 de su capacidad.

¢Cuantos litros de agua contiene?

RESOLUCION
I 5 12 60 ,
La vasija tiene ¢ de 5 de litro = 55 -3 2 litros

3
5 Con el agua de un bidén se llenan 65 botellas de 5 de litro cada una.

3
Si usamos botellas de 2 de litro, ;cuantas necesitaremos?
RESOLUCION

3 195 3 3 156

Agua del bidon: 65 . 5 = = - 39 litros  NUmero de botellas de 7 de litro: 39 2- 3 52 botellas
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RESOLUCION
3 1)\5 -5 -1 -5\ -1 3 5\ _5 -10 . -6 15\ 1
5 1) 1 6 2 4 ) 2 = 5 5) 1 12 12 12 )" 2 =
25 141 10 2 2 _1 2 1 1
=5 1 12°'2 = 5 12 T 1 6 ~ 6 6 |6

3.~ Reloclon entre fracclones Yy declmales

Expresion decimal de una fraccién

La expresion decimal de una fraccion es el resultado de dividir el numerador entre el denominador.
25
Por ejemplo, si repartimos 25 € entre 4 personas, la fraccion — representa la division 25:4 = 6,25 €

Al calcular la expresion decimal de una fraccidon se puede obtener:

a) Un nimero entero o un decimal exacto.
Esto ocurre cuando la divisidon es exacta o da como resultado un niumero finito de decimales.

7
g=7:8=0875

=)
Ejemplos. 3 = -12:3=-4
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b) Un decimal periddico.

Esto ocurre cuando la divisidn da lugar a un decimal con cifras que se repiten indefinidamente.

La cifra o grupo de cifras que se repite se llama periodo.

St el periodo empleza a partir de la coma el decimal se llama peridédico puro y st no periddico mixto.

En los decimales periddicos mixtos la parte comprendida entre la coma y el periodo se llama anteperiodo

Ejemplos.
_? = -8:3 =-2,666..= —2,6 es un decimal periddico puro. La parte entera es -2 y el periodo es 6
6=°:6=08333..= 0,83 es periodico mixto. La parte entera es 0, el periodo es 3 y el anteperiodo es 8

Podemos observar que dos fracciones que dan el mismo decimal son equivalentes.

oo

3
Eiemplo. -=3:4=0,75

1= =6:8 =0,75. Son equivalentes porque dan el mismo valor
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Fraccion generatriz de un decimal
Fraccidn generatriz de un decimal es la fraccidon que tiene como expresidn decimal el decimal dado.
Veamos como se halla la fraccidon generatriz:

Decimales exactos: Ejemplo: x = - 3,25

Paso 1. Como tiene dos cifras decimales, multiplicamos por 100 los dos miembros: 100x = — 325

. o . -325 -13
Paso 2. Despejamos x, pasando 100 dividiendo al segundo miembro: x = o0 4
Numerador : Numero sin coma
E ! Eemplo. 0,875 = 22-= 2
hgeneral. | penominador : 1 seguido de tantos O como cifras decimales haya Ljempio. U, ~ 1000~ 8

Decimales periddicos puros: Ejemplo: x = 2,666...
Paso 1: Como el periodo tiene una cifra decimal, multiplicamos por 10 los dos miembros: 10x = 26,666...

10x = 26,666....
. x =2,666....
Paso 2: Restamos los dos igualdades: =~
9x =24
. . . . M 24 8
Paso 3: Despejamos x, pasando 9 dividiendo al segundo miembro: x = 53

Numerador : Numero sin coma menos la parte entera 215-2 213 71

Elemplo. 2,15 = 59 = 99 33

En general: {

Denominador : Tantos 9 como cifras tenga el periodo
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Decimales periddicos mixtos: Ejemplo: x = 0,458333...

Paso 1: Como anteperiodo+periodo tiene 4 cifras, multiplicamos por 10 000 los dos miembros:
10 000x = 4 583,333...

Paso 2: Como anteperiodo tiene 3 cifras, multiplicamos por 1 000 los dos miembros: 1 000x = 458,333...

10 000x =4 583,333....
1 000x =458,333....

9 000x =4 125

Paso 3: Restamos los dos igualdades:

4125 11

Paso 4: Despejamos x, pasando 9 000 dividiendo al segundo miembro: x = 9000 24

.
Numerador : Numero sin coma menos la parte no periodica

En general: 1 Denominador : Tantos 9 como cifras tenga el periodo seguidos de tantos 0

(como cifras tenga el anteperiodo

Fiomplo, 316 = 316-31_285_19
MLO' ! - 90 90 6
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ACTIVIDAD RESUELTA

21 7  Aam
Realiza pasando los decimales a fraccion irreducible: {0’5 -0,333... -(T—5ﬂ+[£- 0’16j

RESOLUCION

Hallamos la fraccion generatriz de cada decimal:
05> 0,333....:0,§=ﬂ=3:1 0,16:16—_1:E=l
10 2 9 9 3 90 9 6

Sustituimos cada decimal por su fraccidon generatriz y después hacemos las operaciones:

1 1121 54, (2.2 1 _1(21 20} 42 1 11/ 4 1 _ 11,4
2 314 1 35 6 - 12 31 a a 35~ |2 34| 35 ~ |2 12| 35 ~
6 1] 4 5.4 175 504 679 .7 (97
“ 112 12| 35 T 12 35 420 420 420 "160

4 - Numeros vactonales e Lrractonales. Comd' UAEDS MUMErLeos

Los numeros enteros, decimales exactos y periddicos se llaman nimeros racionales, porque se pueden
expresar en forma de fraccion

Hay nimeros decimales que no son exactos ni periodicos y, por tanto, no se pueden expresar en forma de
fraccion. Estos decimales tienen infinitas cifras que no se repiten y se llaman numeros irracionales.
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Los numeros irracionales mas famosos son:
*El numero = 3,141592654...... . Se obtuvo al dividir la longitud de una circunferencia entre su diametro.
Las primeras cifras de p se pueden obtener con la calculadora asi: SHIFT| EXP| |=

El resultado es 3,141592654....

* El nimero 2 =1,414213562....... . Se obtuvo al calcular la diagonal de un cuadrado de lado 1.

B 1+\/§
* El nimero de oro o ndmero dureo: =~ = 1,61803398.......

Se obtuvo al dividir la diagonal del pentagono regular entre su lado

Las raices cuadradas no exactas de nimeros naturales son niumeros irracionales.
Por ejemplo, J2,4/3,4/5,46 , etc son nimeros irracionales

También son numeros irracionales: 3,1010010001... ; 0,3737737773....,; ... pues tienen infinitas cifras no
periodicas.

Los numeros que son racionales o irracionales se llaman nidmeros reales.

'NUmeros enteros (Z).Ejemplos:7, -2
Decimales exactos. Ejemplo: 2,75
Racionales (Q) - _ =

Periddicos puros. Ejemplo :5,333... = 5,3
Numeros reales (R) Decimales periédicos

Peri6édicos mixtos. Ejemplo: 7,4666... = 7,46

Irracionales (decimales no peridédicos). Ejemplo: 3,1010010001....
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5. - Apt’ucacﬁom,es de Los muumeros Y sus opemciowes

Fraccion de una cantidad

St queremos calcular, por ejemplo, - de 12 € podemos dividir el total en 3 partes y tomar 2

También se puede calcular ast: 12'—2> 24 —3> 8

2
De las dos formas, obtenemos que gde 12€=8¢€

Fraccion de una cantidad: Calculo del total

3
St los 5 del peso de una persona son 54 kg. ;Cuanto pesa?
P2, 3,5
Pesa 90 kg
90 « 2 18¢> 54
3 3P 54.5

De otra forma: gdeP: 54 - = =54 - P="353"=90 kg
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Los porcentajes

Un porcentaje es una fraccidon de denominador 100. Por ejemplo, 75% significa 75 de cada 100
75
75% = 100 0,75
Como podemos ver los porcentajes, las fracciones y los decimales estan relacionados:
Para pasar un porcentaje a decimal se divide entre 100 y para pasar el decimal a porcentaje se multiplica
por 100

Porcentaje de una cantidad
Puesto que un porcentaje es una fraccion, para hallar el porcentaje de una cantidad podemos usar la fraccion
como operador

Ejlemplo:

2,5
— de 300 =2,5:100.300 =0,025.300=7,5 €

2,5% de 300 € = 100

Porcentaje como proporcidn
Usando proporciones (reglas de tres directas) se pueden resolver muchos problemas de porcentajes:
Ejlemplo:
El 30% de los peces que tenia Juan murieron por una enfermedad. St murieron 6 peces, jcuantos peces tenia
Juan?

100% X
6.1

30% 6 peces X= "5y = 20 peces
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ACTIVIDADES RESUELTAS

En una encuesta realizada al alumnado de un centro escolar sobre sus preferencias en deportes se
obtuvieron los siguientes resultados que indica la tabla:

a) ;Cuantos alumnos realizaron la encuesta?

Preferencias Numero de alumnos/as
)

Futbol — del total

Baloncesto 267

Otros deportes

= del total
14

b) Halla el nimero de alumnos que prefieren futbol y los que prefieren otros deportes

)
a) Futbol y otros deportes: 7+

St x es el total de alumnos:

5.1869

5
b) Fatbol: 7de 1869 =

2
14

6

1
7 7

RESOLUCION

%dex=267 — 7=267 —> X=267.7=

1335 alumnos

Baloncesto: 1-

N o
~N| -

1.x

1869 alumnos

2
Otros deportes: 7, de 1869 =
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2 3
9 De una cosecha de aceituna, en Febrero se vendieron las 3 partes y luego en Marzo las 5 partes de
lo que quedaba.
a) ;Qué fraccidon de cosecha se vendié?
b) St aun quedan por vender 400 kg, ¢{cuantos kg de aceituna habia en total?

RESOLUCION
2 1 3.1 3 1 1 1.5 3 2
a) En febrero se vendié: 3 (y quedo 3) En marzo se vendio: g e§_1_5_§ (yquedd 3 5 15 15 15)
2,10 3 [13
En totalsevendié: 3 5 15 15 |15
2 2.X 400 .15
b) Six es el total de kg de aceituna: o dex=400 — ——=400 - x=—"—= 3000 kg

E He comprado en una tienda 2,75 kg de platanos a 1,50 €/kg, 1,25 kg de manzanas a 1,65 €/kg
y tres cuartos de kilo de judias a 1,20 €/kg.

Halla cuanto tengo que pagar si me hacen un descuento que supone la décima parte del importe total
RESOLUCION

Platanos: 2,75 kg a 1,50 €/kg — 2,75 . 1,50 = 4,125 €

Manzanas: 1,25 kg a 1,65 €/kg — 1,25 . 0,65 = 2,0625 € — Total: 4,125+2,0625+0,90 = 7,0875 €

Judias: 0,75 kg a 1,20 €/kg — 0,75.1,20 = 0,90 €

Descuento: 1—10 de 7,0875 = 0,70875 € Tendré que pagar: 7,0875 - 0,70875 = 6,37875 — 6,38 €
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11 Una senora, cuyo peso era de 70,5 kg, se sometio a un tratamiento en el que redujo 3/4 kg cada

semana y cuya duracion fue de tres semanas. ;Cuanto pesaba la seiora al finalizar el tratamiento?
RESOLUCION

3 9
Z:2,25 kg Al final pesaba: 70,5 -2,25 =

En tres semanas redujo: 1 . 3=

12| En un instituto, el 40% de los alumnos de 3° ESO van a Refuerzo de Lengua, el 80% de los restantes
a Refuerzo de Matematicas y los que quedan, 42 alumnos, van a Francés. Averigua cuantos alumnos hay

en 3° ESO y cuantos hay en cada optativa.

RESOLUCION

Refuerzo Lengua: 40% (Queda un 60%) Refuerzo Matematicas: 80% del 60% = 0,8 .0,6 = 0,48 — 48%

Refuerzo Lengua + Refuerzo Matematicas = 40% + 48% = 88% (Queda un 12% de Francés)

12% 42 alumnos
o X = 42.100 — 350 alumnos en total
100% — x 12

Refuerzo Matematicas: 48% de 350 = 168 alumnos

Refuerzo Lengua: 40% de 350 = 140 alumnos

Francés: 42 alumnos
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6 .- Aproximaciowes e numeros

Una aproximacién de un nimero es otro nimero que esta relativamente proximo a él.
Por ejemplo, si una camisa cuesta 29,95 € y decimos que nos ha costado unos 30 €, entonces 30 es
una aproximacion por exceso del precio real de la camisa, pues es mayor que el valor exacto.

Redondeo de numeros
La aproximacion que se suele utilizar en la mayoria de los casos es el redondeo.

Para redondear un nimero a una determinada cifra:

- Dejamos igual las cifras anteriores a esa cifra.

- St la cifra que le sigue es menor que 5, dejamos igual la cifra por la que estamos redondeando y st es mayor
o igual que 5, le sumamos 1.

- Sustituimos por ceros todas las cifras que le siguen

Ejemplos.
redondeadoalacifradelasunidades . ,
31,52 ? 32,00 = 32, pues la cifra después del 1 es 5
redondeadoalacifradelasmilésimas . ,
7,5324 > 7,5320 = 7,532, pues la cifra después del 2 es 4
3161 redondeado alacifradelas centenas N 3200’ oues la cifra después del1 es 6
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Truncamiento de nimeros
Algunas veces, en lugar del redondeo se usa el truncamiento que consiste en sustituir por ceros las cifras a
partir de una dada . Por ejemplo, el truncamiento del nimero 3,72634 a las centésimas es 3,72000 = 3,72

Errores en una aproximacion
Sitempre que tomemos una medida esta nunca puede ser exacta. Cualquier instrumento de medida que
cojamos siempre tendra una precision limitada por lo que siempre habra un error, por muy minimo que sea.
Por lo tanto, cualquier resultado numérico obtenido experimentalmente debe presentarse siempre
acompafnado de un nimero que indique cuanto puede alejarse dicho resultado del valor exacto.
A ese numero le llamamos error absoluto.

En una aproximacién, llamamos error absoluto (E) a la diferencia (tomada en valor absoluto) entre el valor real
(VR) y el valor aproximado (V,):

E=|Ve - Va|
Se expresa en las mismas unidades que el valor exacto. Se ve claramente que cuanto mayor es el error
absoluto, mas baja es la precision de la aproximacion.

El error relativo es el cociente entre el error absoluto y el valor real:

E
Ex =13
R

El error relativo no lleva unidades y se suele expresar en forma de porcentaje (llamado entonces "“error
porcentual”). Para ello se multiplica el valor obtenido por 100.

El error relativo proporciona mas informacién que el error absoluto acerca de la precision de la aproximacion
decimal, al relacionar la desviacidn observada con la magnitud del propio valor exacto.
Se usa principalmente para comparar aproximaciones y poder saber qué aproximacion es la mejor.

Stempre es mas precisa la aproximacion que nos dé menor error relativo.
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13

ACTIVIDADES RESUELTAS

Realiza la siguiente operacion con tu calculadora, redondea el resultado tomando una cifra decimal

e indica si la aproximacion obtenida es por defecto o por exceso: 1218 325

14

15

RESOLUCION
12:/18 -3v2/5 = 41,42485526 — 41,4 aproximacién por defecto

123
Calcula el error absoluto y relativo que se comete al truncar —_— a las centésimas

, 21
RESOLUCION

123
51 - 5857142857 — 5,85

123
E:|VR—VA|: Z—5,85|:0,007

E =5 2207, 000721 o612 1,2%
Vo 123/ 123
21

Antes del verano, Luisa pesaba 60 kg y Pedro 75 kg.

Cada uno ha engordado 3 kg. ;Cual es el aumento relativo de peso de cada uno?

RESOLUCION
Luisa: 6%:0,05—> 5% de aumento Pedro: 7_3520,04_> 4% de aumento
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16 Cuando medimos con una cinta métrica la precision es de 5 mm.
Si medimos una barra de hierro y obtenemos 70 cm, ;entre qué valores esta la longitud real?

RESOLUCION
Como 5 mm = 0,5 cm, la longitud de la barra estara entre 70cm -0,5cm y 70cm + 0,5cm..

O sea,

entre 69,5 cmy 70,5 cm

17 Al pesar un remolque cuyo peso exacto es de 400 kg hemos obtenido 395 kg.
Al pesar a Esteban cuyo peso exacto es de 80 kg hemos obtenido 85 kg.
Halla el porcentaje de error relativo en cada caso e indica qué medida es mas precisa

RESOLUCION
_E, ,400-395 _ 5 _ _
Remolque: Er ‘|V—R| = |W| = |m| = 0,0125 -5 1,25%
_ E 80-85, _ -5, _
Esteban: Er -IV—RI = | = | = |8_O| = 0,0625 _[6,25%

La medida mas precisa es la del peso de Esteban porque nos da menor error relativo
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F.- Ovoenaclon de mimeros

Ordenacion de fracciones

St las fracciones tienen el mismo denominador, es menor la que tiene menor numerador.

Por ejemplo, %<% porque 1 < 3.

1
4
3

4
Cuando las fracciones no tengan el mismo denominador, se pueden comparar reduciéndolas
a comun denominador.

3 9 10 9 10 3 5

5
1 — — JE— JE— — e — —< —
Por ejemplo, vamos a comparar 27 5 ~ 12 y 10 Como 12 1o PUes 9 < 10, entonces 156

Ordenacidon de decimales
Dados dos numeros decimales, es mayor el que tenga mayor parte entera. £/emplo. 234,65 > 136,76

St tienen la misma parte entera, se compara la primera cifra decimal distinta.
146,82 > 146,74 357,56 > 357,53 634,128 > 634,125

St no tienen el mismo numero de cifras decimales puedes ponerlos con el mismo nimero
de cifras decimales afiadiendo ceros.

Ejemplos.
207,12 > 207,00 43,28 > 43,20 72,10 > 72,09

(Observacion: Se pueden ordenar fracciones pasandolas a decimal y luego ordenando los decimales)
Pagina 24



ACTIVIDADES RESUELTAS
7 3 9 3
18/ Ordena de mayoramenor: g > 75 5§ Y -1
RESOLUCION

7 -39 -3 -1
Primero reducimos a comun denominador: ' 75’5 g Y1 . min.cm.(6,10,58y 1) = 120

140 -36 219 —45y—120
120 ' 120 '120 '120 ° 120

9 7 -3 -3 _ -1
Como219>140>-36>-45>-120, 5°5 " 10 "8 ~ 1

-10
19 Ordena de menor a mayor: -3,1; -T ; 3 y -v10
RESOLUCION
Tomamos para todos los numeros la expresion decimal:
-3,1=-3,10 -n=-3,14... _Tm:_3’33"" —~410=-3,16...

Ordenamos segun la expresion decimal: -3,33.... < -3,16.... <-3,14.... <-3,10

-10
Por tanto, 3 < V10 < -T < -3,1

E Un coche recorre 30 km en 18 minutos y una moto 40 km en 25 minutos. ;Cual ha ido mas rapido?

30km =1,666...km/min  Velocidad delamoto: 40km

18 min 25 min

Velocidad del coche: el coche es mas rapido

=1,6 km /min Luego,
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g.- Representacion grifica de wimeros en La recta

Representacion de fracciones en la recta

Para representar la fraccion propia - en la recta dividimos el segmento [0,1] en 7 partes iguales

y tomamos 3 partes a partir de 0

También se pueden representar fracciones impropias (numerador > denominador) pasandolas a forma mixta

Ejemplo:
31 31[6 31 1
6 — 15 — E=5+E — 5 unidades y 1/6 del segmento [5,6]
5+1/6
——
> 6
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Representacion de decimales en la recta
Para representar nimeros decimales se divide el segmento correspondiente en 10 partes iguales

Ejemplos:

0 01 020304050607 0809 I

NuUmeros decimales en el segmento [0,1]

-1 -08 -08-07-06-05-04-035-02-01 O

NUmeros decimales en el segmento [-1,0]

2 2] 22 23 24 25 2B 27 2829 3

NUmeros decimales en el segmento [2,3]

-4 -39 -38-3,f-36-35-34-35 -3.2 -31 -3

Numeros decimales en el segmento [-4, —3]

| | | | | | | | | | |
14 141 142 143 144 145 1,46 1,47 148 149 1,5

NUmeros decimales en el segmento [1,4; 1,5]

Observaciones:

Se pueden representar fracciones pasandolas a decimal y luego representando los decimales

Se puede representar de forma aproximada un decimal redondeandolo. Esto se suele hacer cuando
el decimal tiene mas de dos cifras decimales o cuando queramos representar un niumero irracional
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21

5
9

ACTIVIDADES RESUELTAS
Representa en la recta los siguientes nimeros, cada uno en una recta diferente:
a) —

b) V70 redondeando a las décimas
RESOLUCION
8,4
a) / b) V70 »84 e
-1 -5 8 9
9
-23
22 Escribe en forma mixta la fraccion ~3~ y represéntala de forma exacta en la recta:
RESOLUCION
23 3 23 2 :
23 5 7 3 7 + 3 — 7 unidades y 2/3 del segmento [7,8] .
3
Luego, - =" 7 — = —7unidades a la izquierda de 0 y 2/3 del segmento [-8, 7] 2= %3 3
3
9.- Intervalos de la rectn
Un intervalo es un segmento o una semirrecta de la recta real. Hay 8 tipos de intervalos:
Intervalo abierto Intervalo cerrado Semirrecta abierta positiva Semirrecta cerrada positiva
(a, b) [a, bl (a, co) [a., =]
1 o 3 T o 3 - 3 - - 5 -
(—1, 3] = —1 = x = 3 [—1, 3] = —1 <t x =3 (2, x) = x = 2 [2, ) = x = 2
Intervalo abierto por la izquierda Intervalo abierto por la derecha Semirrecta abierta negativa
(a, b] [a, b) (—oo, a)
1 o 3 o b o
(—1, 3] = —1 < x =<3 [—1, 3] = —1 =< x <« 3

2
[—c, 2) = x < 2
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Semirrecta cerrada negativa

[—c:-c, a]

(8]

2
(—oo, 2] = x < 2




